

□ 新渝报记者 陈龙 张艳男

“十四五”时期，是重庆市大足区立足新方位、抢抓新机遇、实现新跨越的关键五年。面对复杂严峻的外部环境和艰巨繁重的改革发展任务，大足区坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党中央决策部署及市委工作要求，深度融入成渝地区双城经济圈建设国家战略，紧紧围绕产业发展“牛鼻子”，一张蓝图绘到底，坚定不移构建以智能网联新能源专用车及零部件、再生资源及新材料、现代五金、智能电梯、锶盐新材料、文创等产业为骨干的“246”先进制造业集群体系。五年来，全区上下以“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风，推动产业基础高级化、产业链现代化取得显著成效，工业经济的“主引擎”和“压舱石”作用更加凸显，为区域经济社会高质量发展奠定了具有决定性意义的坚实基础，一幅产业结构更优、内生动力更足、发展韧性更强的壮丽画卷正在巴渝大地上徐徐展开。

“246”产业体系筑牢根基

集群成势，产业筋骨在“聚链”中日益强健

大足区深知，产业竞争力归根结底是产业链的竞争力。

五年来，全区坚持“链群并重”发展思路，以“链式思维”重塑产业逻辑，围绕“246”体系精准绘制“产业链”“招商图”，通过建链、延链、补链、强链，推动产业集群从“物理集聚”向“化学融合”深刻转变，一批特色鲜明、带动力强、成长性好的产业集群强势崛起，成为支撑区域经济的“四梁八柱”。

——传统优势产业在转型升级中“老树发新枝”。五金、汽摩、电梯等大足传统“看家”产业，并未满足于既有规模，而是以智能化、绿色化、高端化为方向，在技术改造和模式创新中焕发蓬勃生机。现代五金产业根基雄厚，已形成涵盖工具五金、建筑五金、农机五金等12大门类、上千个品种的庞大产业体系，集聚企业超300家，2024年产值突破200亿元。尤为亮眼的是，“大足锻打刀”凭借精湛工艺和过硬品质，占据了全国约80%的市场份额，“龙水刀匠”劳务品牌声名远播。智能电梯产业异军突起，成功引进菱王、施密特、富士达等整机龙头企业及配套企业20余家，其中投产11家，构建了从研发设计、核心部件制造到整机组装、检测服务的相对完整产业链，一跃成为中国西部最大的电梯产业基地。新能源摩托车产业更是跑出了“加速度”，抓住绿色出行风口，集聚了台铃、绿源、五星钻豹、金箭等15家整车企业和255家配套企业，一个涵盖电机、电池、电控、车架等关键环节的生态链迅速成形。全部达产后，年产能可达1000万辆，大足正雄心勃勃地朝着“全国三大新能源摩托车制造基地之一”的目标迈进。

——战略性新兴产业在精准布局中“新芽成大树”。瞄准全球产业变革前沿，大足区精准落子，培育经济增长新引擎。锶盐新材料产业是近年来大足打造的最具辨识度的特色产业名片。依托得天独厚的锶矿资源，高起点规划建设大足锶盐新材料产业园，仅用两年多时间便成功获评重庆市化工园区并完成国家D级（低风险）化工园区认定，创造了“大足速度”。更重要的是，2025年6月，大足一举夺得“中国锶都”国字招牌，在全球锶产业领域形成了独一无二的辨识度。足锶集团建成了全球单矿储量最大、年产能40万吨的绿色智慧矿山。随着庆龙瑞锶、瑞得思达、元泰新材料等一批深加工项目入驻，产业正从原矿采销向下游碳酸锶、磁性材料等高附加值领域奋力延伸。电子信息及光电产业以盛泰光电为“链主”，仅用五年时间便实现了从引进落地到行业领先的跨越，2025年入围重庆企业100强。在其带动下，佳禾光电、达汉电子等上游配套企业纷至沓来，一个以光学摄像模组为核心、规上企业达5家的百亿级产业集群已初具雏形。低空经济产业抢抓未来赛道，率先布局，国飞航空、东达通用航空等企业落户，相关项目入选全市低空经济应用场景清单，规划建设通航无人机产业园，谋划拓展“低空+文旅”“低空+物流”等新业态，产业发展潜力巨大。

——开放型经济在平台赋能中“通道变枢纽”。大足区积极融入国内国际双循环，以高水平开放促高质量发展。成功争取到国家市场采购贸易方式试点、中国（重庆）自由贸易试验区联动创新区等一批高能级开放平台，实现了历史性突破。以此为依托，创新打造了“渝采通”跨境贸易综合服务平台，为中小微企业提供注册备案、组货拼箱、报关结汇等“一站式”服务，累计服务企业超千家。试点以来，市场采购贸易累计出口超27亿元，货物通过中欧班列、跨境电商、江海联运等多元化通道，远销波兰、越南、老挝等全球上百个国家和地区。同时，海关监管作业场所建成投用，大足国际商贸物流园完成规划，正积极对接重庆都市圈货运铁路环线，推动“公铁联运”发展。

这些举措，有效降低了本地五金、汽摩等特色产品的出海成本，将大足从内陆腹地推向开放前沿，2021—2024年，全区外贸进出口总额实现稳步增长。

创新驱动，发展动能由“要素”向“智力”深刻转变

大足区深刻认识到，创新是引领发展的第一动力。五年来，全区坚持将科技创新摆在核心位置，深入实施创新驱动发展战略，推动创新链、产业链、资金链、人才链深度融合，努力将科技创新的“关键变量”转化为高质量发展的“最大增量”。

——创新主体“森林”更加枝繁叶茂。实施高新技术企业

和科技型企业“双倍增”行动计划，构建“众创空间—孵化器—加速器—产业园”全链条孵化育成体系。大足高新区电子信息科技孵化器等平台吸引了39家企业入驻，成功扶持一批科技型企业成长。全区科技型企业数量在“十四五”期间实现倍数增长，高新技术企业群体持续壮大。企业创新意识显著增强，盛泰光电、足航钢铁等荣登重庆民营企业100强和制造业民营企业100强榜单；盛泰光电荣获重庆市科学技术奖（企业技术创新奖），双钱轮胎获得重庆市市长质量奖提名奖；宇海科技入选工业和信息化部《2025年5G工厂名录》。这些龙头企业正成为引领行业技术进步的“领头雁”。

——研发投入与成果转化“比翼齐飞”。政府引导与市场机制相结合，激励企业加大研发投入。2025年1—9月，仅经开区规上工业企业研发经费支出就达6.72亿元。产学研合作纵深推进，推动区内企业与中国科学院、哈尔滨工业大学、重庆工程学院、重庆科技职业学院等高校院所建立紧密合作关系，共建智能电梯、高端摩托车等领域的研发平台、实验室和人才培养基地。实体化运行取得突破，施密特电梯建成了全市首个“绿色智能电梯技术创新中心”；胜邦管道成功取得全区首个国家实验室认可证书（CNAS）。在锶盐低品位矿高效利用、五金新材料研发、光电模组集成等关键领域，一批技术攻关项目正在稳步推进，为产业向价值链高端攀升储备技术能力。

——数智绿色转型步伐坚定有力。全面推动制造业数字化转型，深入实施“设备换芯”“生产换线”工程。累计培育市级智能工厂、数字化车间超过15个，宇海科技的“5G工厂”成为全市标杆。数字化赋能传统产业，“五金产业大脑”基础平台上线，服务企业超200家。绿色发展理念深入人心，大足高新区成功创建国家级绿色园区，区内累计建成国家级绿色工厂1家、市级绿色工厂9家。循环经济模式蓬勃发展，再生资源及新材料产业着力构建“回收—拆解—高值化利用”一体化体系，江西环锂新能源动力电池综合利用、报废汽车拆解等重大项目实施，为创建“无废城市”、实现“双碳”目标提供了坚实的产业支撑。

优化生态，营商环境以“服务”赢“口碑”持续向好

大足区始终坚信，优良的营商环境是生产力、竞争力，更是吸引力。五年来，全区以刀刃向内的勇气深化改革，以“用户思维”优化服务，全力打造市场化、法治化、国际化一流营商环境，“足够懂你”的服务品牌越擦越亮。

——改革攻坚释放体制机制活力。坚决打赢“三攻坚一盘活”改革攻坚战，整合原大足高新区、大足工业园区、石刻文创园、市场物流园区，组建新的大足高新区，管理面积达28.09平方公里，确立了“1356”发展思路，理顺了“管委会统筹、国企运营、部门协同、镇街助力”的高效管理模式，解决了长期以来存在的多头管理、职责不清问题。在营商环境领域进行革命性重塑，在全国率先取消办事处大厅，将63项区级审批权限下放至园区，创新推出“洽谈即预审、签约即立项、拿地即开工、竣工即验收、验收即领证”的“五即”审批服务新流程，将一般项目审批时限压缩至24个工作日，社会投资小型低风险项目压减至11个工作日，实现了“审批不出园”，极大提升了项目落地效率。

——专班机制汇聚产业发展合力。创新性地组建了24个特色产业集群培育专班，由区领导亲自挂帅，相关部门和园区精锐力量组成，实行“一个产业链、一个专班、一套方案、一抓到底”。专班建立“月通报、季亮晒”比拼机制，2025年1—9月累计外出招商253次，签约项目119个，真正实现了招商引资从“单兵作战”到“体系作战”、从“地毯式招商”到“地图式招商”的转变。各专班围绕产业链薄弱环节精准发力，如锶盐及新材料专班聚力引进深加工项目，再生资源专班聚焦补全高附加值利用环节，形成了攥指成拳、精准滴灌的强大合力。

——暖心服务破解企业经营难题。全面推行“服务企业专员”制度，为全区重点企业配备服务专员，制作发放服务联系卡，提供从签约到投产的全周期“保姆式”帮代办服务，2025年累计完成帮代办超300次。常态化开展“三送一访”（送政策、送服务、送保障、走访企业）活动和“区长面对面”政企沟通，2025年前三季度累计深入企业走访问需173次，协调解决用地、用工、融资、供应链等实际困难45个。创新运用“AI+企

业码上服务”等数字化场景，推动涉企政策精准直达、快速兑现。设立产业引导基金，探索“基金招商”“股权投资”新模式，撬动



社会资本支持产业发展。坚守契约精神，完善政策“双兑现”机制，累计兑现产业扶持资金5.2亿元，坚定了企业在足发展信心。

——要素保障夯实产业发展根基。国有平台公司在土地一级开发、基础设施配套、标准厂房和人才公寓建设等方面发挥了主力军作用，“十四五”期间，累计完成大量土地征收、平整和道路管网建设，盘活闲置厂房和低效用地成效显著。强化能源保障，推进氢能双桥热电联产等项目建设，积极争取光伏、储能项目，努力降低企业用电成本。推动产教融合，支持重庆电信职业学院、重庆科技职业学院等本地院校建设新校区、开设对口专业，为产业发展提供稳定的技能人才供给。

回望“十四五”，大足区以“246”产业体系为总牵引，走出了传统产业升级与新兴产业并重、产业集群与创新驱动协同、政府引导与市场主导结合的高质量发展之路。五年的奋斗，夯实了“稳”的基础，累积了“进”的动能，塑造了“新”的优势。

展望“十五五”，新征程的号角已经吹响。

大足区将继续坚持工业立区、产业强区不动摇，聚焦培育新质生产力，推动特色产业向高端化、智能化、绿色化、融合化方向阔步前行，奋力在新时代新征程新重庆建设中展现大足担当、作出大足贡献，谱写现代化建设的辉煌新篇章。

励精图治 产业升级闯新路

图①：绿源电动车生产线。
图②：盛泰光电生产车间。
图③：大足石雕劳务品牌。

（本版图片为新渝报资料图）